2025 年 10 月 13 日 责编 张晶晶 校对 李璞 组版 勇军



从"旁观者"到"参与者"

-建民街道"千万工程"助力乡村振兴焕生机

通讯员 禹玲玲



道路四通八达,村容整洁有序,特 色产业蓬勃发展……自"千万工程"实 施以来,汉滨区建民街道聚焦人居环 境整治、基础设施提升、产业培育振兴 与乡村治理等重点任务,持续发力,推 动乡村实现由表及里的美丽蝶变

建民街道高度重视"千万工程"示 范线建设,迅速抽调骨干力量组建工 作专班,将指挥部前移至红莲村口,实 行"一线办公、一线调度、一线攻坚"作 战模式。通过每日调度、每周现场观 摩,确保问题实时发现、矛盾及时化 解、工作高效推进。同时,建民街道坚

持高水平规划引领,制定并印发详细 的实施方案,围绕村庄规划、人居环 境、乡村产业等6大类41项指标,统 筹资源,明确路径,为乡村振兴描绘了 清晰的"施工图"。

为全面改善农村人居环境,建民 街道锚定"扫干净、摆整齐、改旱厕、清 污淤"目标,严格落实"二五工作法", 头三尾三、流动红黄旗等机制,常态化 开展人居环境集中整治攻坚行动。同 时,成立专项督导组,建立巡查、排名、 通报机制,推动整治由"短期清理"向 "长效管护"转变。

变化不仅源于制度,更源于深入

人心的群众动员。"老辈子,门前的柴 码整齐,既美观又安全!""许姐,咱们 把泡沫箱换了种上花,院子立马大变 样!"。干部、志愿者组成"入户动员小 分队",通过开院落会、坝坝会,算清 "环境账""效益账",发动群众自觉清 理河道沟渠、拆除废弃危房,激发村民 参与热情,实现从"旁观者"到"参与 者"的转变。截至目前,累计完成卫生 改厕 62 户, 农房风貌提升 138 户,拆 除残垣断壁和整治"三堆'六乱'"80 余处,新建垃圾收集点6处,完成道路



红莲村人居环境专项整治

提升改造 1000 余米, 艺术化挡墙建设 500余米。同时,科学利用腾退空间建 设停车位、小花园、休闲广场等公共设 施,切实提升村民的获得感与满意度。

产业是乡村振兴的"引擎",更是 "宜业"的核心支撑。建民街道坚持因 地制宜,充分挖掘资源禀赋,推动"一 村一品"差异化发展。红莲村优选"兰 花"为村委产业支柱,以兰花、红莲、石 斛为农旅融合发展新趋势, 打造标志 性特色旅游;忠诚村建成22个蔬菜大 棚示范园,形成6000亩设施蔬菜与 3000 亩特色林果的产业规模,年产值 达 8700 万元,通过"龙头企业+合作 社+农户"模式带动 1700 户 4250 人 增收。创新推行"庭院+"模式,引导农 民积极发展特色种植、特色餐饮、文旅 休闲等产业,"庭院经济"多点开花、欣

"在推进现代化建设的同时,要格 外注重传统文化保护。"在忠诚村百年 古树的保护现场,建民街道党工委书 记邓相军强调道。街道专门为古树、古 建筑划定保护范围,制定养护方案。同 时,还将深挖背后的传说与历史,让其 成为传承乡村文化的重要载体。

建民街道坚持"塑形铸魂并重、内 外兼修为美"的乡村振兴路径,持续推 进乡村文明建设与基层治理融合并 进。不断完善村民自治制度,广泛开展 "好媳妇""好婆婆""十星级文明户"等 先进典型评选活动,树立群众身边可 学可做的榜样。常态化开展文艺汇演 政策宣讲等系列活动,以文化人、成风 化俗,不断增强乡村治理的内生动力, 推动乡风文明焕发新气象。

从规划蓝图到生动现实, 从环境 改善到产业兴旺,建民街道正以"千万 工程"为笔,以实干为墨,在秦巴山区 奋力书写着乡村振兴的精彩篇章,让 乡村真正成为安居乐业的美丽家园。

本报讯(通讯员 柯贤芳)金秋送爽,硕果飘香。近日,白河 县 2025 年"农民丰收节"在天宝省级现代农业园区隆重举行, 活动以"庆农业丰收,享美好生活"为主题,通过一场融合体育 竞技、农趣体验、文化展演与产品展销的盛会,全面展现新时 代乡村振兴的蓬勃气象。活动现场人声鼎沸、气氛热烈,来自 全县的干部群众齐聚一堂,共庆丰年、共享喜悦、共绘美好图

作为本次活动的亮点之一,"水色乡韵·村花趣味篮球赛" 火热开赛,迅速点燃全场热情。由各镇村女性代表组成的"村 花篮球队"精神抖擞、配合默契,攻防转换间尽显团队协作之 力。精准投篮、快速突破赢得阵阵喝彩,"加油!防守!"的吶喊 声此起彼伏,现场掌声雷动,洋溢着欢乐与活力。这场别开生 面的赛事不仅展现了女性昂扬向上的精神风貌, 更将体育精 神融入乡土生活,成为连接干群情感的桥梁。

在赛场周边,特色农产品展销区同样热闹非凡。辣酱、土 蜂蜜、菜籽油等优质农品琳琅满目,商户的吆喝声吸引了大批 游客驻足品鉴、扫码下单。零距离产销对接模式有效拓宽了农 产品销售渠道,为农民增收注入新动能。

一年一度的丰收盛会,既洋溢着浓郁的乡土气息,又融合 了现代活力,是五谷丰登的礼赞,也是乡村振兴的缩影。未来, 白河县将持续深挖农耕文化底蕴,推动农业高质高效、乡村宜 居宜业、农民富裕富足,奋力书写新时代"三农"发展的崭新篇

双龙镇特色农产品 亮相农民丰收节

本报讯 (通讯员 王一恒) 十月好 "丰"景,金秋话丰收。近日,以"庆农业丰 收 享美好生活"为主题的 2025 年中国 农民丰收节汉滨主场活动在安康城区金 州广场举行,汉滨区双龙镇特色农产品 亮相活动现场。

茶叶、核桃、大米、猕猴桃……双龙 镇特色农产品展位前人来人往,产品特 别受欢迎。"我们的猕猴桃种植用的都 是有机肥,品质高、味道好,买的人特别 多,不愁卖。"在展区内,正霖园区负责 人何斌笑着介绍道。

近年来,双龙镇立足资源禀赋,持续 抓好"陕茶一号"首位产业,2024年以来 在巩固现有 1.8 万亩茶园有效养护基础 上,超额完成1000亩低产茶园改造,实 现年产茶 150 吨,经济效益达 7000 万元 目标。以点带面培育富硒油茶、陆基养

鱼、高山魔芋扩量增产,持续抓好脆红 李、八月炸等特色水果产业发展,精心打 造特色产业基地,全年油茶种植 1200 余 亩,魔芋种植面积 12000 亩

除了初级农产品,深加工产品同样 引人注目。在双龙镇展区,绿色健康的油 茶籽油等产品吸引了过往群众。"双龙镇 以"茶"为业,打造万亩茶园,并建设陕茶 一号茶叶深加工厂房, 带动群众增收致 富。新华社区与陕西安康陕茗茶叶有限 公司合作,建设油茶籽油生产车间,带动 周边群众就近就地务工"。工作人员耐心 讲解着该镇茶产业的创新与发展。

双龙镇将以本次农民丰收节为契 机,立足资源禀赋,不断推动农业产业升 级,持续建设农业高质高效、乡村宜居宜 业、农民富裕富足的农业产业强镇。

宋家镇唱响丰收好年景

本报讯(通讯员 张琳琳)金风送爽, 礼赞连天地,硕果飘香,大地铺锦绣。为 庆祝中华人民共和国成立76周年,生动 呈现新时代和美乡村"文化兴、产业旺、 群众乐"的丰硕成就,在国庆中秋双节来 临之际, 白河县宋家镇隆重举办红歌大 赛暨农民丰收节活动。

"我和我的祖国,一刻也不能分割。" 红歌大赛在《我和我的祖国》的激昂旋律 中拉开序幕。各参赛队伍身着统一服装, 精神饱满、意气风发,用歌声表达对伟大 祖国的热爱与祝福。《没有共产党就没有 新中国》《社会主义好》《歌唱祖国》等经 典曲目接连上演, 台下观众不时跟着哼 唱,沉浸在浓厚的爱国情感中。参赛队员 们倾情献唱,用铿锵激昂的歌声回望党 的光辉历程,致敬峥嵘岁月,充分展现了 宋家镇人民群众积极向上、团结奋进的 艮好精神风貌。经过激烈用逐,比赛评选 出一等奖1名、二等奖1名、三等奖1名

大地流金,丰收茶乡。农产品展销区 成为本次活动另一大亮点,精选的粮油。 茶叶、板栗、猕猴桃和腊肉等20余种宋 家镇农特产品,吸引了众多群众驻足选 购。"粮"辰美景的真实呈现,充分展示了 宋家镇特色农业的发展成果,实现了"文 化活动搭台、产业发展唱戏"的良性互

"这样的活动真是太好了,红歌比赛 很精彩, 既让我们提前感受到了节日的 欢乐,又能选购一些农特产品,把'舌尖 上的家乡'带回家,希望以后能多举办这 样的活动。"一位现场观众感慨地说。 本次活动巧妙融合红色文化与丰收

喜悦,通过"文化搭台、经济唱戏"的方 式,不仅以红歌为媒庆华诞,在旋律中重 温红色记忆,营造了热烈的国庆氛围,还 全面展示「宋家镇文化兴盛、产业兴旺 群众幸福的生动画面。

"组团服务"激活乡村振兴"一盘棋"

忠诚村院坝会

通讯员 叶小曼 余倩



驻村"第一书记"组团跨镇健康服务工作队

岚皋村 BA 篮球馆内战意正酣,场外人潮 涌动,四季镇"一镇一专场"市集欢腾,笑语盈 盈。驻村第一书记"组团服务"暖心启程,成为 这场融体育、旅游与商贸于一体的盛会中温 暖而亮眼的"党建红"

陕西师范大学派驻四季镇天坪村第一书 记闫生忠, 正对着手机屏幕热情推介特色农 产品:"各位网友大家好,我手里拿着的是岚 皋县木竹村的高山猕猴桃, 我们的高山猕猴 桃自然成熟,口感清甜多汁……"此刻,他不 再是讲台上的高校老师, 而是熟练讲解农产

品的"助农主播"。他还同步启用"快团团"微 信平台,用实际行动帮山货走出乡村,为群众 拓宽增收渠道

镜头前,蜂蜜、干菜、板栗等农产品琳琅 满目;镜头后,是他组织党员干部对接农户 精心选品、撰写直播脚本的忙碌身影。这场党 建引领下的"数字助农"实践,迅速点燃消费 者热情,订单接连不断,真正实现了"流量"变

与此同时,广场另一侧的健康服务点同 样人气高涨。来自市疾控中心和县中医院的

专家们忙着开展健康讲座、免费义诊和中医理 疗服务,AI智能诊疗体验区更是吸引了不少 游客驻足。市疾控中心派驻四季镇长梁村第 一书记高文瑞介绍:"结合四季镇'一镇一专 场'的康养日主题,我们以第一书记组团服务 模式为抓手,开展此次健康帮扶活动,让群众 在家门口就能享受到高品质的健康关怀。

这两位第一书记的现场片段,不仅是驻村 帮扶工作的具体展现,更是四季镇践行"第一 书记组团服务"的生动缩影。

在本次四季镇商贸促消费专场活动中,这 个"书记团"提前谋划、分工协作:有的负责对 接商贸,拓展农产品销路;有的对接医疗、文旅 资源,保障活动体验;有的组织党员志愿者维 持秩序、提供便民服务。他们将党建引领贯穿 于资源整合、活动策划与执行全过程,实现了 "1+1>2"的聚合效应。

近年来,四季镇积极整合各村资源禀赋 帮扶单位条件以及驻村第一书记和工作队的 人脉与专业优势,引导全员参与"组团服务", 通过"聚才引智、协同推进、共建共享"模式,持 续为乡村振兴注入新动能。天坪村第一书记 积极对接高校资源,开展人才交流,帮销农副 产品;长梁村第一书记协调推动淫羊藿等中药 材种植,拓展观光、采摘体验等衍生产业;月坝 村第一书记聚焦民生实事,争取资金修建连户 路; 竹园村第一书记深化"支部+合作社+农 户"模式,推进茶园综合体建设;木竹村第一书 记积极争取资金,改善乡村基础设施……

第一书记们把驻村岗位变成干事创业的 "主战场",用脚步丈量民情,以实干书写担当, 生动诠释着"党建引领、资源整合、组团服务、 助力振兴"的深刻内涵,为四季镇的乡村振兴 画卷绘就了浓墨重彩的一笔。

本报讯(通讯员 李丽 王舒 吕凤倩)"村 BA"商贸圈"一镇一专场"滔河镇专场 活动近日在岚皋启动,山药、天麻、豆腐乳、浆巴馍、牛肉等农特产品及中药材亮相 广场,从葵花、长滩、双向等偏远山村运来的高山土豆成了市民争抢的"香饽饽"。

"我要那个黄心洋芋一袋""我三袋红皮的""每样都来一袋" ……连续几天,专 场活动场地中央格外热闹,一袋袋摆放整齐、堆积如山的土豆瞬间吸引了大批市 民。大家挤在"土豆山"边,选取自己心仪的品种后,迅速扫码付款,不少人一次性购 买两三袋,帮亲戚朋友捎带的更不在少数。短短一个小时,7500公斤土豆就被抢售 一空。没买到的市民反复和销售人员确认下一批到货时间,还有人早早预付货款。

"我昨天晚上就来了,工作人员说今晚才有货!"市民邱祖芳拎着刚买到的3袋 土豆笑着说,"他们这高山洋芋好吃,又甜又糯,我自己留两袋,给亲戚带一袋,要是 能再买一袋就更好了!

深山藏美味,识者自寻来。这份受欢迎的底气,源于滔河镇高山土豆的硬核品 质。其核心种植区位于海拔1400米的高山之上,低温差、沃土壤、高透气的天然优 势,为土豆孕育出粉糯香甜的口感打下基础。

2024年,滔河镇以村级股份经济合作社为经营主体,带领村民建设高山土豆种 植基地。筛选市场认可度高的本地红皮土豆、黄心土豆两个优良品种重点推广。同 时,该镇还争取到10万元农业扶持资金,向农户免费发放地膜、肥料等物资,极大 调动了村民的种植积极性。目前,全镇土豆种植面积达3120亩,总产量306万公 斤,可售鲜洋芋 22.25 万公斤。

为了让种植户的土豆"种得好、卖得出",滔河镇把"一镇一专场"作为重要销售 平台:镇村干部主动上门,帮农户登记土豆产量、打包装袋,再以每斤1.5元的价格 集中售卖,彻底解决农户的销售顾虑。截至目前,包括订单在内,全镇已销售高山土 豆近10万公斤。



土豆售卖现场

